

从彝山奔向全运之巅

——访第十五届全运会女子3000米障碍赛冠军罗霞

□ 通讯员 阿世刚 左希义
张娅芹 文/图

11月16日晚,广州奥体中心体育场灯火璀璨,第十五届全国运动会女子3000米障碍赛决赛在此上演。来自云南省大理州巍山县的彝族姑娘罗霞如离弦之箭,以全程领跑的霸气姿态,最终以9分26秒44的个人最好成绩率先撞线,为云南摘得该项目全运会历史首金。两天后,她又在女子5000米项目中夺得银牌,以一金一银的优异成绩为本届全运会画上圆满句号。

山路童年:磨砺出坚韧的“铁脚板”

金牌的背后,是一条从巍山彝族村寨延伸至全国巅峰的漫长跑道。在巍山县五印乡白乃村,罗霞的父母讲述了冠军不为人知的童年。

罗霞的父亲,一位朴实的彝族农民,提及女儿小时候每次步行数公里上山上学的经历,脸上满是自豪:“那段路不仅磨炼了她的脚板,更磨炼了她的心性。她从没喊过累,倒是总跟我们说路上看到了什么花,摘了什么野果子。”由于父亲长年在外务工,家庭的重担全落在母亲一人肩上,她既要照顾罗霞,还要照料年幼的弟弟。“她小时候特别懂事,经常帮家里放猪、打猪草,每天跟着村里的小男孩满山头跑。”母亲补充道,“她从小就有一股不服输的劲儿,像个‘假小子’。”

罗霞曾在离家三公里外的印山小学就读,当时学校没有正规操场,体育课的跑步练习常常要到校外的公路上进行。她六年级时的班主任董金霞老师至今对这位当时个子很高、穿39码鞋的女学生印象深刻。命运的转折发生在罗霞读初一年级时,她在县级中长跑比赛中一举夺得两项第一,其过人天赋被大理州体育中学的常春虎教练慧眼识中。

面对体校的邀请,望女成凤的父母最初并不舍得让成绩优异的女儿走上专业体育道路。“我们当时挺担心的,既怕她吃苦,又怕耽误了学业。”父亲坦言。但执拗的罗霞用两次哭闹表达了自己的决心,加上常春虎教练亲自上门动员,父母最终选择了尊重女儿对跑步的热爱与执着。在启蒙教练常春虎门下三年的系统训练,不仅为罗霞打下了从技术到意志品质的坚实基础,也让她对跑步从单纯的爱好变成了深深的热爱与追求。

成长之路:从大山走向更广阔舞台

2014年,罗霞入选巍山县少体校,随后进入大理州体育中学、云南省呈贡训练基地。2022年,她以优秀运动员身份保送至华中师范大学深造。

她的成长轨迹坚实而清晰:2021年全运会首夺铜牌;2023年包揽全国田径大奖赛双冠,并在世界大学生运动会上获得团体铜牌;2025年再度问鼎全国大奖赛。在教练梁九建看来,罗霞“天赋与努力兼备,具备优秀运动员的综合素质”。

质”。如今,25岁的她已成为队伍中的队长,肩负起引领年轻队员的责任。

亲情港湾:电话线那头的温暖力量

常年训练,聚少离多,一根电话线成了连接亲情最重要的纽带。罗霞保持着每天给家里打一个电话的习惯,这既然是她的情感依赖,也是力量的源泉。

“她想家时,就会打电话回来,说说训练的事,但从来报喜不报忧。”母亲回忆时眼眶微湿,“有一次她训练受伤,过了很久才轻描淡写地提起,我知道她是怕我们担心。”罗霞在接受专访时动情地补充道:“很多时候我坚持不下去,刚跑完回到房间,我就会哭着给我妈打电话……在我最亲近的人面前,所有情绪都想要发泄出来。”

全运会决赛之夜,这个彝族家庭的情绪随着比赛进程而起伏。“我们盯着电视,心都要跳出来了!她冲线那一刻,她爸爸得直接从凳子上跳了起来。”母亲描述着当时的场景。由于赛后需进行兴奋剂检测,罗霞直到第二天才与父亲通上电话。“我爸说他使的劲儿比我还大,”罗霞记忆深刻,“因为他很激动,在看比赛时,每一步他都看得很细心。”

冠军之心:相信“相信的力量”

回顾那场全程领跑的决赛,罗霞的语气冷静而坚定:“赛前紧张得哭了,但枪响那一刻,心中只剩信念。全程领跑是既定战术,我坚信自己的训练水平。”

对于自己在2025年的成绩突破,她将其归功于“系统的训练和更成熟的心态”。同时,她在华中师范大学的学习经历也功不可没,“这让我学会从不同角度理解比赛,比如运动生理学和心理学知识,能帮我更清晰地了解自己的身体状态和内心想法。”

当被问及“从彝山深处跑向全运之巅,大山赋予她最宝贵的东西是什么”时,罗霞的回答毫不犹豫:“是坚持的力量。不管是身边的老师、教练还是领导,从小给我灌输的是‘做任何事都要坚持’的理念,也让我始终相信‘相信的力量’。”

谈及未来,这位新科冠军的目标清晰而明确:“全运会金牌是我对过去努力的肯定。近期的目标是,如果能获得参加亚运会机会,我希望能再在亚运会的赛场上取得优异成绩。”为了实现这一目标,她已规划好具体的提升路径:“我目前在体能和身体素质仍有短板,接下来会往这方面努力,进一步提升自己的综合素质和耐力水平。”“我希望还能持续进步,尽快打破现有的成绩。”对于从未登上过国际赛场的罗霞来说,未来的目标就是“站上亚运会、奥运会的赛场与奖台,不给云南人丢脸,为云南人争气”。

从彝山深处到全运之巅,罗霞的跑道仍在向前进延伸,这条跑道连接着故乡与他乡,承载着亲情与梦想,正通向亚运会、世锦赛乃至奥运会的更广阔天地。正如她所说:“我想看看,一个从云南大山里跑出来的女孩,究竟能跑多远。”



①



②

① 罗霞在比赛中。(罗霞本人提供资料照片)

② 11月27日上午,罗霞出席大理州中长跑比赛活动,成为现场小选手关注的焦点。

从“2元午餐”看青年干部的为民答卷

□ 杨慧婷

2元钱,在当下或许买不到一瓶矿泉水,却能在西安市蓝田县里峪湾村买到一份热乎管饱的午餐,更能买到70多位留守老人的安心与期盼。近日,“2元书记”庞富强走红网络,他用“户户必达”的2元午餐,诠释了基层干部的为民初心,也为新时代青年干部树立了鲜活榜样。

保持初心,以“枝一叶总关情”的情怀扎根基层。“2元书记”最初只是想让村里的留守老人吃上热饭,从冬至送水饺到常态化送餐,从免费提供到象征性收费2元,这份初心始终围绕着群众需求。青年干部初入基层,难免面临环境复杂、任务繁重等挑战,只有坚守为民

初心,才能在工作中找准方向;只有把群众的“小事”当作“大事”,把群众的美好愿景当作目标,在政策落实、民生保障等具体工作中,始终坚守服务初心、站稳人民立场,才能真正赢得群众信赖。

倾听民声,以“俯下身子听民意”的自觉破解难题。基层工作的核心之一是了解群众真实需求,而真正的民意往往藏在“闲话家常”里、躲在“欲言又止”中。“2元书记”刚开始为老人做饭却没人吃,他思索之后察觉到“免费送餐没人吃”的症结在于老人们顾面子、怕麻烦别人。于是他调整思路,象征性收取2元钱,既维护了老人的尊严,又切实解决了用餐问题。青年干部应学习“2元

书记”用真心了解民情的做法,多走田间地头、多进农家小院,在与群众交流时,既要听懂“弦外之意”,也要留意“欲言又止”,真正摸清群众的急难愁盼,让治理更有温度、服务更合民心。

坚持自我,以“千磨万击还坚劲”的韧劲践行使命。“2元书记”的送餐之路并非一帆风顺,不仅面临成本压力,还遭遇过质疑的声音,但他始终坚守初心,未被外界干扰而动摇。同样,在基层工作中,青年干部可能会遇到“好心办坏事”的委屈,也可能面临“吃力不讨好”的困境,甚至会受到外界诱惑,此时要坚守原则、坚持自我。青年干部在工作中,既要把事做细、把工

作做实,也要保持攻坚克难的“劲头”,方能赢得群众的信任与认可。

“2元午餐”的热度终将褪去,但其

中蕴含的为民情怀与实干精神永远不会过时。

青年干部作为基层治理的新鲜血液,应像“2元书记”那样,以初心为舵、民声为帆、坚守为桨,把群众放在心上,把责任扛在肩上,把行动落实在处,

才能在基层的广阔天地中成长成才,交出一份让人民满意的为民答卷。

时评

大理州市场监督管理局 大理州消费者协会消费投诉举报提示

朔风渐起,寒冬将至,网络购物、冬季护肤、保暖服饰、冬季饮食等“暖经济”消费市场迅速升温,各类消费需求集中释放。但热潮之下,虚假宣传、质量参差不齐、售后保障缺失等消费陷阱与安全隐患暗潮涌动。为切实筑牢消费者权益保护防线,有效防范化解冬季消费风险,大理州市市场监督管理局、大理州消费者协会提醒广大消费者在暖冬消费中擦亮双眼、审慎选择,严守安全底线,践行理性消费理念,安心畅享品质暖冬。

一、网购促销需警惕,理性下单避套路。“双十一”收官之后,“双十二”购

物热潮即将来袭,各大电商平台促销活动密集上线,直播间带货热度居高不下。部分商家通过预售、优惠券发放、官方微博立减等方式吸引消费,但“先涨后降”“虚假折扣”等陷阱暗藏其中。消费者在网购时,建议优先选择经营资质齐全、规模较大、信誉良好的第三方自营店或品牌旗舰店,结合实际需求选购商品,切勿轻信“超低价”“限时秒杀”等不实宣传;下单前务必仔细阅读促销规则,核对商品参数与售后政策,避免被虚假优惠误导,确保购物过程透明可控。

二、护肤消费擦亮眼,拒绝“美丽”

功效类护肤宣传。

三、保暖衣物精挑选,品质安全是关键。保暖衣物进入消费旺季,选购时需注重品质与实用性。购买羽绒服应优先选择信誉品牌,重点查看标签标识,确认绒子含量、充绒量等核心指标,检查填充是否均匀、有无钻绒现象及异味;选购保暖内衣需摒弃“高科技噱头”“紧身塑形神话”,结合保暖性、透气性、面料安全性等实际需求理性选择,通过正规渠道购买,避免因盲目跟风陷入消费误区。

四、饮食安全无小事,细节把控护健康。冬季食材储存与加工易滋生安

全隐患,食源性疾病风险有所上升。消费者选购食材时需优先选择新鲜洁净品,避免购买腐烂变质食品,加工过程中务必烧熟煮透;购买预包装食品时,仔细核对厂名、厂址、生产日期、保质期等标识,坚决杜绝“三无”食品,对感官性状异常的产品果断拒收;进口食品需通过正规渠道采购,查验中文标签及检验检疫证明,确保来源可溯、质量合格。外出就餐时,优先选择证照齐全、环境整洁、卫生达标的餐饮单位,践行“光盘行动”按需点餐,餐后妥善留存消费凭证,便于后续维权。

五、留存凭证筑防线,依法维权有

保障。消费过程中,务必妥善留存购物小票、发票、支付记录、合同单据、广告宣传资料及商家经营信息(名称、地址、联系方式等),此类凭证是维权的重要依据。若发生消费争议,先与商家协商解决;协商未果时,可及时向辖区市场监管部门进行投诉举报或拨打大理州市场监督管理局12315投诉举报电话(0872-12315),也可通过登录全国12315互联网平台进行投诉举报,依法维护自身的合法权益。

大理州市场监督管理局
大理州消费者协会

2025年12月2日

青春与法同行 点亮成长之路

宾川县

本报讯(通讯员 王建军)11月27日,宾川县鸡足山镇初级中学的20余名学生代表走进宾川县人民检察院青少年法治教育中心,开展了一场别开生面的“零距离”普法教育活动。

在讲解员的引导下,同学们依次参观了“家庭生活中的法”“社会生活中的法”“学生生活中的法”“自我保护”“预防性侵”等主题展厅。

展厅内,一幅幅生动的图片讲述着法律的演进历程,一段段详实的文字阐释着法治的精神内涵,一个个鲜活的案例警示着违法行为的后果。特别是那些结合青少年生活实际设计的互动展项,让同学们在体验中学

习,在思考中成长。

在“预防性侵”和“反对校园欺凌”展厅,同学们尤为专注。讲解员通过互动问答、情景模拟等方式,深入浅出地讲解了如何识别危险、如何进行有效自我保护等关键知识。关于罪与非罪的界限、校园欺凌可能带来的法律后果等话题,同学们在互动交流中认识愈发清晰。

参观结束后,同学们的心情却久久不能平静。带队老师及时组织同学们围坐在一起,畅谈感受。同学们争先恐后地发言:“法律不是冰冷的条文,而是守护我们成长的盾牌;我们要学会用法律保护自己,也要用法律约束自己。”

大理农业职业学院

本报讯(通讯员 杨锦柏)近日,大理市公安局苍山派出所民警应邀走进大理农林职业技术学院,以“法治护航青春,安全伴我成长”为主题开展法治教育讲座。

讲座中,民警立足校园安全实际与学生群体特点,结合近期诈骗案例、网络赌博涉案案例等,深入揭露各类违法犯规行为的作案套路与表

现形式,引导学生树立正确消费观与网络娱乐观,坚决抵制不良行为,学会运用法律武器维护自身合法权益;同时倡导同学间互帮互助,共同营造文明安全的校园氛围,并提醒学生注重日常行为规范,严格遵守法律法规与校园规章制度,着力培养自律意识与责任担当,努力争做尊法、学法、守法、用法的新时代青年。

大理护理职业学院

本报讯(通讯员 马浩颖)11月26日,大理市海东新区派出所联合刑侦大队民警走进大理护理职业学院,开展法治宣传教育活动,为在校师生送上一堂兼具实用性与趣味性的“法治大餐”,让法律知识扎根校园,为青少年成长保驾护航。

民警结合在校学生特点,以真实案例为“活教材”,将原本抽象的“纸上法条”转化为贴近学生生活的“身边故事”,让法治教育更易被理解和接受。宣讲中,民警不仅从专业角度进行反诈防诈宣传,还围绕校园欺凌、网络安全等青少年成长过程中的高

频风险点展开详细讲解。他们逐一解读相关法律条款,明确告知学生哪些行为属于“法律红线”;同时重点指导学生,如果遭遇侵害应如何正确留存证据,并及时向老师、家长及警方寻求帮助,引导学生学会用法律武器维护自身合法权益。此外,民警还穿插禁毒宣传,通过“提问互动+情景模拟”的形式与学生积极互动,引导学生积极思考,让反诈防诈、禁毒宣传既有力度又有温度。

本次法治教育活动,既是警校融合机制的重要实践,也为海东新区派出所常态化推进“护校安园”工作筑牢基础。



一群来自湖南长沙的学生在巍山古城“尚恩陶艺——古城1号店”学习陶器制作技术。(摄于11月26日)

近年来,巍山县深入挖掘非遗资源,以非遗、研学、文创、旅居等为抓手,建成多个非遗工坊,推出了扎染、瓦猫、竹编等系列非遗研学体验项目,让游客从“围观者”变为“参与者”,实现非遗保护与旅游升级“双丰收”。

[通讯员 熊子军 摄]

登报作废

- 李迎春遗失道路运输经营许可证副本一件,号码:532930004269。
- 段迪遗失网络预约出租汽车运输证一件,号码:532901050332。
- 云南中油强林大理玉龙加油站遗失公章一枚。
- 云南中油强林大理玉龙加油站遗失财务专用章一枚。
- 漾濞彝族自治县妇幼保健计划生育服务中心遗失事业单位法人证书副本一件,号码:12532922432568214P。